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關於多項公共服務收費不合理事宜

近期，我們辦事處持續接獲大量市民來信來訪，紛紛反映澳門多項公共
服務收費存在標準偏高、與民生實際負擔脫節、定價合理性存疑等問題，
涉及國際駕照申領、本地駕駛證續期及公職考試報名費三個方面，此類
收費已嚴重加重市民日常經濟負擔，引發社會廣泛不滿與質疑。為切實
保障市民合法權益，紓解民生壓力，踐行以民為本的施政理念，現就上
述收費不合理事宜，正式向政府提出書面質詢，請政府高度重視、逐一
回應並儘快推動整改。

一、國際駕照申領收費過高，性價比嚴重失衡

根據澳門特區政府入口網站公佈的收費標準，市民申領國際駕照需繳
納300澳門元費用，另加徵30澳門元印花稅，合計支出330澳門元，而該
證件有效期僅為一年。對比鄰近地區同類服務，香港換領相關駕駛證件
僅需約80港元；對比本地其他證件辦理收費，該標準也遠高於市場合理
水平。一年有效期的國際駕照收費高昂，不僅增加了有出境駕駛需求市
民的負擔，其定價與服務價值嚴重不匹配，合理性備受市民質疑。

二、本地駕駛證續期收費偏高

現行《交通事務局費用及價金表》規定，澳門本地駕駛證續期收費為400
澳門元，外加40澳門元印花稅，合計440澳門元。內地駕駛證只需10元人
民幣，而澳門居民換領身份證僅需90澳門元，且有效期長達10年，兩相
對比，駕駛證續期收費明顯偏高，市民普遍表示難以接受。

三、公職考試報名費收費偏高，加重求職者負擔

市民同時反映，澳門公職考試報名費每次高達300澳門元，對於剛畢業的
學生群體、待業求職者而言，此項費用構成額外經濟壓力。公職考試是
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市民參與公共服務、實現就業的重要途徑，報名收費應以覆蓋考務基本
成本為限，現行收費標準偏高，且未區分考生實際參考與缺席情況，建
議優化收費機制，對按時參考的考生予以退款，僅對缺席考試的考生收
取費用，切實減輕年輕求職者的負擔。

綜上所述，上述三項公共服務收費均存在明顯不合理之處，既與澳門市
民的實際收入水平、承受能力不符，也偏離了公共服務惠民便民的本質
屬性，長此以往將影響市民的幸福感與獲得感。為此，我們向政府提出
以下質詢，請政府逐一詳細回復：

1. 針對國際駕照申領合計330澳門元且有效期僅一年的收費標準，政府後
續是否會結合鄰近地區收費水平與服務實際成本，重新核定並下調該項
收費標準，切實提升服務性價比？

2. 澳門本地駕駛證續期合計440澳門元的收費標準，遠高於內地駕駛證續
期及本地身份證換領費用，政府能否說明該收費標準的定價依據，並回
應是否會調整收費以契合民生負擔能力？

3. 公職考試300澳門元的報名費加重了求職者經濟負擔，政府是否會採納
按考生參考與缺席情況區分收費的建議，優化現行收費機制，減輕年輕
求職者的就業壓力？
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